

中共长沙市委机关报 长沙晚报社出版



2024年9月19日 星期四
农历甲辰年 八月十七 今日8版 第17754号
国内统一连续出版物号 CN 43-0002

1版

www.icswb.com 晚报热线 82220000

出发吧,一起来长沙

长沙文旅千山万水“走出去”、千方百计“引进来”,城市美誉度和影响力不断攀升

长沙晚报全媒体记者 胡兆红 宁莎鸥

文旅融出新天地,且以诗共远方。当地时间9月17日,“快乐长沙 韵味星城”2024年中国长沙文化旅游走进克罗地亚推介会在克罗地亚杜布罗夫尼克市举办。这是继8月长沙文旅亮相欧洲最大热气球节——英国布里斯托热气球节后,再次在欧洲城市展现长沙风采。长沙文旅频频走进欧洲,这也是近年来长沙文旅千山万水“走出去”、千方百计“引进来”的一个缩影。

“走出去”引来客源和机遇

长沙湘绣、菊花石雕、传统和香、浏阳夏布、长沙窑瓷器、长沙面塑……活动期间,“花样长沙”长沙文旅图片及非遗精品展也在克罗地亚杜布罗夫尼克市和芬兰首都赫尔辛基精彩亮相。此次展览,集中呈现了长沙文旅的40

幅精选高清图景图和50余件非物质文化遗产精品。众多长沙非物质文化遗产融合部分长沙“国潮”潮流文创新品进行了实物陈列,这些“国潮”单品让克罗地亚客人爱不释手,纷纷询问到长沙旅游的注意事项。

时值中秋,克罗地亚中国文化、科学和经济合作友好协会会长布兰科·巴隆在致辞时送上了节日祝福,他表示,长沙是中国“最有名的旅游城市之一”,此次长沙在中国传统节日节日起重洋进行推广,让人对长沙的风光和旅游体验充满了向往。

推介会上,长沙市旅行社协会会长单位代表与克罗地亚巴尔干华人旅游联合会会长蒋晓亮签署了湘地旅行社协会战略合作框架协议,双方将共同推动资源互补、产品互推、客源互送、信息共享、交通互通、人才互动。推介会上还举行了多轮抽奖,送出长沙民间工艺品、非遗产品。

近年来,长沙文旅主动出击,凭借媒体艺术之都、东亚文化之都等国际文化品牌,与日本鹿儿岛等50多座城市结为友好城市,加入了世界旅游城市联合会、澜湄旅游城市合作联盟等旅游组织;先后组织赴北美、西欧、东南亚、港澳台、日韩等地区开展文化旅游交流活动,同时邀请国外知名旅行社商来长参加入境旅游市场对接交流活动,不断提升长沙的美誉度和影响力。8月,长沙文旅精彩亮相欧洲最大热气球节——英国布里斯托热气球节,便获得中国驻英大使郑泽光在社交平台上的热情点赞。

“走出去”仅是第一步,引来客源、引来机遇才是目的。得益于长沙与国外客商的“双向奔赴”,暑期以来,长沙入境旅游按下“加速键”,长沙位列暑期入境旅游热门城市,入境旅游订单量同比增长123%。在刚刚过去的中秋

假期,长沙入境游同样保持高热度,携程旅行数据显示,中秋长沙入境游订单同比增长208%,长沙也被评为“2024全球100目的地”。

“练内功”打造令人向往之城

向世界发出快乐长沙、韵味星城的文旅邀约,彰显出长沙文旅“走出去”“引进来”的决心,更展现出“走出去”“引进来”的底气。

近年来,长沙稳居全国假日旅游热门城市之列,是国内最具成长性和代表性的旅游城市之一,从获评“中国美好生活·十大旅游向往之城”,到成为全国知名“网红”城市,实现了从旅游中转站、集散地向旅游目的地的转型。

下转2版



青丝化白雪,他把一生挚爱写在祖国蓝天上

——“校友回湘”寻访组专访我国著名雷达与空间电子技术专家张履谦院士



张履谦院士向长沙晚报赠书并欣然题字。长沙晚报全媒体记者 邓迪 林焱 摄影报道

张履谦,我国著名雷达与空间电子技术专家。1926年3月生于湖南长沙,1942年考取湖南广益中学(今湖南师范大学附属中学),战火中求知求学,1951年毕业于清华大学电机工程系。先后在解放军总参谋部通信部、国防部第五研究院、第七机械工业部、航空航天部、中国航天工业总公司工作。1995年当选为中国工程院院士。曾获国家科技进步奖特等奖、一等奖。

少年时,他从战乱中走出,立志读书报国;青年时,他参军入伍,用几个罐头盒抵抗美军电子干扰,开启雷达人生。新中国成立后,又投身航天事业,主持研制我国第一代防空导弹制导雷达,助力5次击落美方U-2高空侦察机。主持研制微波统一测控系统,实现了我国第一颗同步通信卫星的发射和定点。参与我国通信、气象、遥感、导航等应用卫星以及载人航天和探月工程的研究,为中国航天事业发展作出重大贡献。

编者按

湖湘精神,心忧天下,敢为人先。2024年,湖南省委省政府面向全国发出“校友回湘”号召,长沙市积极响应。长沙晚报社联合湖南师大附中组成“校友回湘”寻访组,奔赴北京、上海、珠海等地,深入采访那些在各个领域闪光发热的湖湘校友。今起,本报推出“校友回湘——杰出校友面对面”系列报道,以激励天南地北的杰出校友和青年才俊为建设现代化新湖南、长沙全力建设全球研发中心城市汇聚澎湃动能。

长沙晚报特派全媒体记者 杨蔚然 张炎炎

初夏的北京,阳光灿烂,和风顺畅。“校友回湘”寻访组按约定时间,来到中国工程院院士张履谦先生位于东城区的住所进行采访。“你们都是湖南人吧,我的家在长沙县黄花镇,老乡来了,快进来,快进来……”走进院士的家门,这位98岁的长者立起身,和蔼可亲地欢迎大家。他高高瘦瘦,白发苍苍,却精神矍铄,气质儒雅。聆听老先生回顾他的人生历程,就像听一位邻家爷爷娓娓述说着他对我国国防事业和航天事业的无比热爱和忠诚。他的人生,犹如一幅精彩壮美的画卷,让人深受心灵的洗礼。

战乱求学:

“只要老师有饭吃,就会有你们的饭吃”

“同学们,大家起来,担负起天下的兴亡!……”回忆起年少时在湖南求学的经历,张履谦院士深情地说,《毕业歌》那昂扬振奋的旋律,至今响彻他的脑海。

1938年,张履谦在长沙高小毕业。“日本侵华,全面抗战已经爆发。老师教我们唱《毕业歌》,带我们举着抗日救国的旗子到街头募捐、支援抗战。”

随后,国民党政府实行“焦土政策”,长沙城在

那场文夕大火中,化为令人痛惜的废墟。战火连天的岁月,少年履谦怀抱救国之梦,发奋图强,即使处于颠沛流离之中,也没丢下求知之志,他开始自学初中课程。

1942年,张履谦顺利考取湖南广益中学,即现在湖南师范大学附属中学的前身,进入高中学习。抗战时期,湖南广益中学迁至湖南衡阳市大坪村。1944年5月,日军向湖北发起攻势,第四次湘北会战爆发,长沙沦陷,日军南下衡阳,离大坪村不到百里路,形势危急,广益中学被迫宣布解散。此时,张履谦在广益中学的学习时间还不满两年,他及许多湖北的同学,成为无家可归的人。

广益中学的老师看到这一情形,不忍心丢下学生,于是把留下的学生集合起来,对同学们说:“只要老师有饭吃,就会有你们的饭吃。”之后,老师们分头带领学生撤离学校,辗转湘西、湘南一带,他们一面进行求援,一面组织教学,师生们就在这样的“流浪式”办学中坚持着。中途,为了分担老师的负担,应郴州嘉禾县同学李秀生的邀请,张履谦和另一个同学暂时前往嘉禾县避难。

下转3版①

扫码看辣视频 与张履谦院士面对面

自贸区长沙片区推进工程机械再制造及维修出口创新 二手全地面起重机从长沙“出海”

长沙晚报9月18日讯(全媒体记者 刘捷萍 通讯员 黄超)18日,记者从自贸区长沙片区管委会获悉,近日,长沙国贸集团有限公司以90万美元的价格,向印度出口一台徐工XCA1600二手全地面起重机。该设备的交付实现高端二手工程机械国内存量市场与国际市场的联通。

徐工XCA1600全地面起重机被誉为“全球第一吊”,是目前全球领先的风电安装轮式起重机。产品上市后将轮式起重机电风机安装高度世界纪录从100米提高到140米。新机的价格300多万美元。此次出口的二手全地面起重机性能有新机的八九成。

印度客户苏迪尔是长沙国贸集团的老朋友,他所在的企业是印度知名的二手工程机械进口商,每年在中国采购的二手工程机械超过5000万美元。基于前期良好的合作基础和对长沙国贸集团的信任,苏迪尔选择了交付前全额付款的支付方式。长沙国贸集团则全方位为客户提供货物把控、报关、物

流运输、结算等服务。该设备现场拆解后,将通过陆路运往上海,在上海码头以海运方式发往印度。

目前,中国是全球最大的工程机械产销国和存量市场。据统计,国内工程机械保有量大约1000万台,市值约6000亿元,二手工程机械出口潜力巨大。

自贸区长沙片区正在推进工程机械再制造及维修出口创新,长沙片区管委会负责人表示,工程机械是湖南优势产业,在当前市场环境下,打通二手工程机械出口国际流通渠道,提升二手工程机械出口规范化、标准化、便利化水平,是促进湖南工程机械产业高质量发展的重要一环。

自贸区长沙片区、长沙国贸集团将发挥贸易综合服务优势,深度参与二手工程机械出口贸易全链条,以“贸易+服务+产业”方式,对接国内和海外资源,为持续增强高端装备制造制造业产业链韧性和国际竞争力作出更大贡献。

长沙五区位列 全国旅游综合实力百强

长沙晚报9月18日讯(全媒体记者 周游)近日,第五届全国市辖区旅游研究成果《全国市辖区旅游研究报告2024》暨“2024年全国市辖区旅游综合实力百强区”“2024年全国市辖区旅游发展潜力百佳区”名单在北京发布。

长沙市雨花区、芙蓉区、岳麓区、开福区、天心区等5区上榜“2024年全国市辖区旅游综合实力百强区”;另外,长沙市望城区上榜“2024年全国市辖区旅游发展潜力百佳区”。

市辖区旅游综合实力研究,从旅游发展水平、旅游营销强度、旅游带动作用、旅游基础条件、旅游设施服务、旅游市场监管6个方面32个指标构建研究评价体系,得分居前100位的即为2024年全国市辖区旅游综合实力百强区。

2024年全国市辖区旅游综合实力百强区分布在18个省份,浙江最多,占15席;江苏其次,占13席;重庆占9席;四川占8席;广东和湖南各7席。

城市旅游发展潜力是指作为旅游目的地的城市在旅游资源、旅游市场、社会经济

打造世界级音视频产业集群 推进文化和科技深度融合

市政协重点提案办理协商会议召开,陈刚出席

长沙晚报9月18日讯(全媒体记者 唐朝昭)18日,市政协重点提案办理协商会议召开,就民建长沙市委提出的《关于汇聚产业关键资源 加快打造世界级音视频产业集群的提案》办理情况,与主办单位开展深入协商。市政协主席陈刚,市委常委、市委宣传部长陈澎,市政协副主席陈昌佳、李舜,市政协秘书长郑力虎参加。

经过深入调研,民建长沙市委在市政协十三届三次会议上提交集体提案,聚焦音视频产业算力保障、融资服务与人才支撑三个维度,提出建

强算力智能调度平台、建立金融授信评估系统、涵养数创人才蜂拥生态等建议。马栏山视频文创园管委会等主办、会办单位汇报了办理情况,听取参与课题调研的省市政协委员、民建会员、专家代表建议,提办双方深入协商交流。

陈刚说,党的二十届三中全会强调,探索文化和科技融合的有效机制,加快发展新型文化业态。要认真落实好习近

总书记在湖南考察时提出的两道“融合命题”,找准音视频产业集群式发展的核心关键和痛点难点,奋力推进文化和科技深度融合。要以马栏山视频文创园为依托,打造开放生态与开放平台,做到市场有效、政府有为,构建吸引企业与人才的强磁场,全力培育创新动能。希望园区及相关部门认真吸纳委员与专家的真知灼见,抢抓发展窗口期,积极探索文化和科技有效融合的体制机制,共同做好推动音视频产业集群式发展的“下半篇文章”。

陈澎说,实现音视频产业集群发展是推进文化和科技融合的重要着力点和突破口。当前,以马栏山视频文创园为“主战场”的长沙音视频产业面临重大发展机遇,园区和有关部门要以党的二十届三中全会精神为指导,注重提案成果转化,着力补短板、锻长板,更好地挖掘文化内涵,增强科技和人才支撑,加快融合成果转化,持续健全完善产业链条,真正擦亮“马栏山出品”品牌。

9月14日至17日,长沙火车南站累计发送旅客66.5万人次

发送量比2019年增长43.6%

长沙晚报9月18日讯(全媒体记者 聂荣亮 通讯员 张轶 谢紫芬)9月18日是中秋假期铁路运输的最后一天,长沙火车南站发送旅客66.5万人次,相比2019年中秋假期铁路运输同时段增加20.2万人次,增幅为43.6%。

面对节假日期间客流高峰

